

## Informaciones de anoche INSTANTANEAS

Tal vez obligados por presiones malsanas que nos traen noticias de torpes retenciones, solo engendrables en cerebros huecos y corazones infimicos, vamos a dedicar unas líneas a esos simpáticos y siempre interesantes caballeros de la prensa, entre los cuales, por falta de méritos, no osaremos la inclusión.

De periodistas, como de paisanos del más ilustre suegro a que podía aspirar don Manuel García Prieto, hay muchas clases. Les hay honrados, rebeldes y fatigados, como también cretinos que buscan con la pluma los destinos; los cretinos son varios, y de todos, resalta extraordinariamente, que se las dé de ilustre el más escabroso.

Esto no será ni verso, ni prosa, pero es verdad. Y cuando que no hay asomo de agravio para ningún periodista cordobés, todos los cuales tienen nuestra admiración y nuestro afecto. Pero resulta que las presiones anteriormente atañidas nos cosquillean sus miradas, y no siendo periodistas queremos rescatar el derecho de nuestra solvencia personal para decir que nuestro periodismo — cómo llamarlo? — es de sentimiento, no de partido, de especulación o de grey, y un hombre con su sentimiento es más fuerte y llega más lejos que quien lo convirtió en un pagaré o en una renta.

franquearan. En el papel que la infeliz mostraba en sus manos el doctor estampó el despacho de una científica esperanza; pero no sabemos por qué divinas disposiciones se ha ordenado que los sanos no enfermen a horas intempestivas y que en ellas los ya enfermos no se agraven. No de otro modo entendemos la resistencia de los farmacéuticos en despachar sus pocimas, como si sea que positivamente sepan que suministrárselas a tal hora al paciente constituye una superfluidad.

A las dos y media de la madrugada la mujer desistió de procurar a su enfermo el alivio prometido. Ya en su casa, si el dolor o el síntoma del afectado acrecia, adoptaría la enfermera una última resolución heroica: haría de la receta una pelotilla y se la haría tragar al moribundo, a ver si con solo la inyección escrita del remedio revivía antes.

Se nos argüirá contra esta denuncia que hay una botica para todo. Córdoba abierta toda la noche. No sabemos hasta qué punto será eso cierto. Pero en todo caso que se lo preguntará a la que nos inspira esta protesta.

Se van poniendo las cosas de tal forma que va a ser preciso tener en casa provisión hasta de sepulchro, no vaya a ser que estos señores se sienten y nos obliguen a morirnos con el método y en la cuantía que conviniere a sus particulares fines.

La madrugada última, a la una exactamente, una pobre mujer, que tendría a su hija quien sabe si muriese, en vano pretendía que las puertas de una botica se le

J. P. Madruga.

### CRONICA BARCELONESA

#### La Comisión de Cultura del Ayuntamiento de Barcelona

En nuestra crónica anterior estuvimos comentando la actuación de la Escuela de Artes y Oficios de Barcelona, creada por el Ayuntamiento, creada hace poco y que es la que dispone y reparte las ayudas de la forma que su cultura le indica. Esta Comisión por su magnanimidad se la puede considerar muy liberal en gastar pesetas y prodiga para con los amigos.

Ahora les ha dado a los de la famosa Comisión por proteger el «bel canto», y como la cobra siempre tira al monte, a la primera intención (pataplum), pucherazo. Es un pequeño «ritroto» a las tantas subvenciones que hay en cartera preparadas, para mejor ocasión; ahora ha tocado el turno a los cantantes amigos de la casa; dentro de poco vendrá el de las orquestas.

Hace poco que la Comisión aprobó un dictamen por el que concede dos mil pesetas a dos cantantes para que puedan proseguir y ampliar sus estudios musicales.

Nada tendríamos que decir si los señores favorecidos fueran jóvenes dotados de condiciones y que presagiaran un porvenir, pues es muy digno que la ciudad dé facilidades para que sus hijos puedan alcanzar una brillante carrera. Esto estaría muy bien y sería propio de una Comisión de Cultura que laborara cuerdatamente. Pero el caso presente no tiene otro fin que proteger a un amigo o a un recomendado. La prueba está que uno de los favorecidos por esa fortuna insperada lleva la friolera de diez años cantando en infinidad de teatros de España y del extranjero, y por consiguiente, ya han sido sancionados por el público su arte y sus escasas facultades.

Es lógico y natural que se otorguen las pensiones de ampliación y perfeccionamiento de estudios de carrera cuando se está en los comienzos de la misma, cuando necesita de profesores que no le puede facilitar su Patria o necesita también redondear de un ambiente artístico que facilite el natural desenvolvimiento de sus cualidades.

Es de abundancia que a un músico, plañtor, cantante, pedagogo, que en su Patria ha legado ya a escalar la cumbre de sus conocimientos y que para el desarrollo de su talento necesita otros horizontes donde cultivarlo y perfeccionarlo, es muy justo y hasta si se quiere obligatorio, que el Ayuntamiento o la Diputación haga un sacrificio pecuniario para que se desenvuelva aquel artista que hubiera quedado a mitad de camino de no recibir la ayuda oficial.

Pero nuestra Comisión de Cultura por lo visto se propone derrochar unas cuantas miles de pesetas sin tener la seguridad o cuando menos grandísimas probabilidades de que será bien aprovechadas por la persona agraciada.

José Conrart.  
Barcelona, 22 de enero de 1922.

#### Reuniones y conferencias

Asociación de funcionarios municipales

El próximo viernes celebrará reunión la Asociación de funcionarios municipales, bajo la presidencia del señor García Varo, para la aprobación de las cuentas y elección del cargo de secretario.

Dará principio a las cuatro de la tarde, encareciéndose la asistencia de los asociados.

Los marmolistas

En su domicilio social, Santa María, número 6, celebrarán reunión los obreros marmolistas, mañana jueves, a las nueve de la noche.

Además de los asuntos generales y administrativos se tratará en esta reunión de la huelga parcial planteada en los talleres de don Ricardo López.

Los ebauistas

Los ebauistas y similares se reunirán en su domicilio social a la misma hora del indicado día, para despachar varios asuntos de trámite.

A estas dos últimas reuniones asistirá un delegado de la autoridad gubernativa.

### En la Casa de todos

Esta tarde, a las cinco, se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión municipal de Fomento, bajo la presidencia del alcalde señor Barrios Rejano.

Se ha tratado de numerosos asuntos de trámite y se ha concedido autorización para realizar varias obras.

La comisión se ha estado ocupando del proyecto de urbanización de la calle de la Concepción, para lo cual se harán gestiones de compra cerca del propietario don Ángel Méndez, al objeto de derribar el segundo tramo de fachada de la casa de la calle de la Concepción, núm. 16.

El primer tramo será derribado tan pronto se tapen las zanjas que se están haciendo con motivo del levantamiento de los cimientos que se efectúan para construir una nueva casa.

Un telegrama

El alcalde ha puesto hoy un telegrama al Nuncio de Su Santidad, en el que le da el pésame en nombre del Municipio por el fallecimiento del Santo Padre y del cardenal Almaraz.

#### Recaudación del Municipio

La del 21: Se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Matarero, pesetas 2.272,08; por el arbitrio sobre carnes, 4.437,42; por cédulas personales, 1.438,27; por varios arbitrios municipales, 170,80. Total: pesetas 8.318,57.

La del 22: Se recaudaron en el Ayuntamiento por el arbitrio sobre carnes, pesetas 432,9; por varios arbitrios municipales, 137. Total: pesetas 570,9.

La del 23: Se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Matarero, pesetas 1.654,38; por el arbitrio sobre carnes, 3.337,89; por varios arbitrios municipales, 183,20. Total: pesetas 5.175,47.

La del 24: Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento por derechos del Matarero, 1.430,83; por el arbitrio sobre carnes, 3.140,79; por cédulas personales, 1.381,24; por el arbitrio sobre inquilinato, 364,65; por varios arbitrios municipales, 301,80. Total: pesetas 6.619,31.

#### Llamamiento de mozos

Los mozos nacidos en esta capital el año de 1901 y bautizados en la parroquia de San Miguel que a continuación se expresan, y cuyo paradero se ignora, deben presentarse en el Negociado de Quintas de este Ayuntamiento, o, en su defecto, los padres o parientes más cercanos, para manifestar cuáles sean sus actuales domicilios, a fin de evitarles las responsabilidades en que puedan incurrir como pertenecientes al próximo reemplazo.

Ángel Fernández Blanco, hijo de Francisco y Dolores; Ernesto López Benito, hijo de Miguel y Agustina; Manuel Carrillo Prieto, hijo de Francisco y María; Manuel Morales Pérez, hijo de Rafael y Cándida; Narciso Camacho Jiménez, hijo de María Dolores; Pedro García Ferrero, hijo de Antonio y Virtudes.

#### El nuevo canónigo señor Muñoz Romero

Nuestro distinguido y respetado amigo don Francisco Muñoz Romero, párroco de San Pedro, ha tenido la atención que estimamos muchísimo, de participarnos el haber sido agraciado con la canonjía vacante en esta Santa Iglesia Catedral, ofreciéndose en el nuevo cargo.

La toma de posesión del nuevo canónigo se ha verificado esta tarde a las tres, habiéndose suspendido el tráfico que había ofrecido a sus amistades, por el reciente fallecimiento de S. S. el Papa Benedicto XV.

Felicitemos al señor Muñoz Romero por el nombramiento de que ha sido objeto.

LA VOZ es el periódico de mayor circulación de Córdoba y su región. Invítamos a nuestros lectores y anunciantes a presenciar nuestras grandes tiradas.

### Gobierno civil

Licencias de caza. Le ha sido concedida licencia de uso de armas y para cazar los señores siguientes: Don Francisco Pérez Delgado, don Juan Grande Herrera, don Andrés Cuadrado Cerezo, don Rafael Mainez Ayllón, don Juan A. Ceballos Serrano, don Juan Pérez Cano, don Juan Moya Alvarez, don Antonio Carrasco Porcuca, don Francisco Avila Luque, don Pedro Barrolomé Pino, don Alfonso Moreno Díez, don Antonio Iglesia Cerezo, don José Jiménez Alcolea, don Juan Ayllón Calvillo, de Adanzuz, don Enrique Navas Amo, don Rafael Castellano Castillo, don Amadeo Naz Román, don Luis Merino del Castillo, don Manuel Díaz Reyes de Córdoba, D. Manuel Román Hidalgo, don Miguel Páez Redondo, don Antonio Maceda Moreno, de Castro del Río, don Víctor del Prado Aguilar y don Guillermo del Prado Padilla, don Horacio Moreno Fernández, don Juan García Brayo, de Los Torres, don José Ruano, de Cañete de las Torres, don Francisco Montes García, don Salvador García Jiménez y don Antonio Ruiz Ramírez, de Priego.

#### La huelga de marmolistas

Ha sido autorizada por el gobernador civil la reunión que mañana día 23, a las nueve de la noche celebrarán en su domicilio social de la calle Santa María, número 6, los obreros marmolistas de esta capital.

En dicha reunión, además de los asuntos generales y administrativos de la entidad, se tratará de la huelga parcial que existe, desde hace días, en el taller de don Ricardo López.

#### Los ebauistas

Asimismo ha autorizado la primera autoridad de la provincia la reunión que mañana a las seis de la tarde celebrará la sociedad de ebauistas y similares para tratar de asuntos de régimen interior de dicho organismo.

También se dará cuenta del curso que han llevado las negociaciones realizadas con motivo de la huelga parcial que existe en el gremio de marmolistas.

Tanto a esta reunión como a la anterior asistirá un delegado del gobernador civil.

Traslado de oficinas. El ingeniero jefe de la División Hidráulica del Guadquivir anuncia concurso entre los propietarios de fincas urbanas de la capital a fin de trasladar las oficinas de esta dependencia oficial a otro local.

Se admiten proposiciones hasta las veintidós días a contar desde su anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia.

Tranquilidad. Cuando esta mañana recibió el señor Saca Escalona a los periodistas les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarse, pues las que había recibido de los pueblos de la provincia acusaban tranquilidad completa.

### TRIBUNALES

#### Juicio oral

Sección primera.—En la Sala primera de esta Audiencia se verá mañana la causa seguida en el juzgado de Bujalance contra Francisco Casallo Toledoano por el delito de hurto.

Defenderá al procesado el letrado señor Velasco y le representará el procurador señor Jiménez.

#### Juicio por jurados

Sección segunda.—En esta Sala se celebrará mañana la vista de la causa seguida en el juzgado de Priego contra Manuel Montes Prados, por el delito de robo.

Actuará de defensor el letrado señor Calderón y de procurador el señor La Cerdá.

#### Sentencias

La Sala segunda ha dictado sentencia en la causa seguida en el juzgado de Priego contra Teodoro Pérez Serrano por el delito de hurto, condenando al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

La misma Sala ha dictado sentencia en la vista de la causa seguida en el juzgado de Pozoblanco, contra José María Alcalde Díaz por el delito de hurto, condenando al procesado a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

#### Absuelta

En el juicio celebrado hoy en esta Audiencia para ver y fallar la causa seguida en el juzgado de Montoro, contra Francisca García Quintana, por el delito de infanticidio, el jurado dictó veredicto de inculpabilidad, siendo absuelta libremente la procesada.

Defendió a ésta el letrado don Francisco Velasco y Aguilaz.

### NUESTRAS CAMPANAS

#### El vergonzoso estado del barrio del Gran Capitán

Esta tarde recibimos aviso telefónico de que la barriada nueva del Gran Capitán estaba anegada totalmente, hasta el punto de que en algunas de las fábricas allí establecidas se había paralizado el trabajo.

Inmediatamente uno de nuestros redactores se personó en el expresado lugar, comprobando la veracidad de la denuncia.

Las calles Dóce de Octubre, Reyes Católicos y laterales, aparecen anegadas, siendo imposible atravesar de una acera a otra. Además, el barrizal que se forma por no hallarse aún urbanizado aquel sitio, impide circular a no ser subido en una cañalera o en una camioneta.

Los vecinos hicieron patente su energía protesta contra la ineptitud del Ayuntamiento, que dando muestras de su abandono hacia los intereses del vecindario, no se preocupa de arreglarlo lo que tanto tiempo debía de hallarse concluido.

Este barrio constituye una de las vergüenzas de Córdoba. Siendo precisamente el más moderno de la ciudad, por contar con edificaciones excelentes en su mayoría, el Ayuntamiento no se ha preocupado nada de él. Si quiera por decoro debía atender a su urbanización, dotando a los vecinos de las comodidades a que tiene derecho todo ciudadano que satisface los infinitos deberes impuestos y tributos.

De esa manera, desatendiendo el municipio sus obligaciones, no tiene fuerza moral para exigir al pueblo que cumpla con el deber de ciudadanía.

Además estando anegado por completo, vemos difícil que los empleados del arbitrio puedan llegar a los domicilios a cobrar el impuesto del inquilinato, en cuyo cobro tanto empeño ha puesto el señor alcalde, a no ser que desde que ha viajado por las alturas el señor Barrios no se ocupa ya de las cuestiones terrenas.

Y lo mismo que decimos de las calles citadas hablamos de la avenida de Canelejas, el Gran Capitán—cada día más indico—y en general todos los de Córdoba.

El desastrosos barrio de la plaza de España, llamada así sarcásticamente, es una calamidad por todos conceptos. En primer lugar, el mamarracho de trazado que han hecho los técnicos, que pudiendo ser un barrio excelente está convertido en un verdadero laberinto de calles sin orden ni concierto.

Luego, no se han preocupado de arreglar el piso, de encauzar el desagüe de las aguas para la época de lluvia, de dotarlo del suficiente alumbrado, etc., etc.

Repetidas veces hemos hablado sobre este asunto.

Hoy lo hacemos nuevamente, enviando a la vez nuestra protesta tan enérgica como fundamentada. Y si cae en el olvido de las anteriores, procuraremos insistir hasta ver satisfechas las aspiraciones del sufrido vecindario.

#### Sección de primera enseñanza

El Inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia interesa de esta Sección que se le faciliten copias de las cuentas que haya rendido sobre la inversión de los fondos del material dada por el maestro que fué de la escuela de niños del Cortijo don Emilio Faisán.

La huérfana de la maestra que fué de Alcaudete (Jaén) doña Concepción Bique, solicita que le sea adjudicada a ella toda la pensión que disfrutaba con su hermana Teresa, por haber ésta contraído matrimonio.

#### Sucesos y denuncias

Detención de un «apomant». Ha sido detenido y puesto a disposición del juez de instrucción Antonio Barrio Castillo, denunciado por el jefe de la estación central de los ferrocarriles por viajar sin billete.

Por embriaguez y escándalo. Al juzgado municipal se da cuenta de haber sido detenido Mariano Vilsr, por promover escándalo en la calle de San Fernando y romper los cristales de la puerta del establecimiento de bebidas situado en la casa número 128 de dicha calle.

### LA GUARDIA CIVIL Y LOS RATEROS

#### Sobre el robo de paño.—Detención de tres mujeres

Continúa la guardia civil, tanto de la fantera como de caballería, sus activas gestiones para capturar la enorme racha de saltadores de trenes y sus encubridores, que desde hace algún tiempo se encuentran realizando negocios en esta capital.

Afortunadamente, se tienen nuevos datos relacionados con el robo de dos metros de paño cometido durante la noche en la estación de Cercadilla.

El suboficial comandante del puesto de la guardia civil de San Felipe, don Manuel López López, acompañado del cabo Baltasar Merino Rincón, y guardas Anselmo García Serna y Nicolás Luna García vienen bajando desde hace varios días para rescatar el paño de referencia.

Estas gestiones han dado un feliz resultado. Por dicha fuerza han sido detenidas María Josefa Roldán Díaz, Inés Urbán Roldán y Josefa Heredia Heria, todas vecinas de esta capital y de 40, 23 y 39 años de edad respectivamente.

La primera como autora, y encubridoras las otras dos.

Cuando fueron detenidas se les hallaron y vinieron 37 metros de paño y dos paquetes del Monte de Piedad, referentes a un género.

Las mujeres de referencia han ingresado en la cárcel a disposición del juzgado de instrucción de esta capital a quien se ha remitido el género y papeletas correspondientes.

La guardia civil continúa sus gestiones para extinguir tanta ratería como existe en nuestra población.

Merece elogios el servicio realizado y el mencionado suboficial y guardas por órdenes y los atentados para que sigan el camino emprendido.

### POR LOS PUEBLOS

Caballería española. Al llegar una pareja de la guardia civil al cortijo de «Villafranca», en el término municipal de Córdoba, manifestó el dueño don Alfonso Jiménez Ilafranca, que en los terrenos de dicha finca encontró dos caballerías abandonadas, norando a quien pudieran pertenecer.

Como las gestiones que dichos señores realizan para averiguar quien es el dueño de las caballerías, no han dado resultado satisfactorio, dejaron los referidos señores en dicho cortijo en calidad de depósito y a disposición del alcalde de dicho punto.

En la casa cuartel de la guardia civil de la aldea Píleras, se presentó el paisano don Andrés Aguilera Bermúdez, maestro del no de aceite de don Ricardo Cuenca Pío enclavado en las proximidades de dicha aldea.

El referido operario denunció que encontrándose en el molino se presentó un hombre que se presentó como don Manuel Reina Aguilera, interesando que se midiera el aceite de su propiedad, a lo que se negó por no estar en condiciones de tenerlo así prevenido el dueño.

Entonces Manuel, con una azada que tenía en la mano, asió un fuerte golpe a Andrés, no causando una grave lesión, por la pronta intervención de otro operario llamado Luis Muñoz Páonino, resultando únicamente con una herida en el brazo.

El facultativo que asistió a don Manuel, calificó su estado de pronóstico reservado.

Ante tal denuncia, salieron varios días hacia el lugar del suceso, siendo recibido el Manuel Reina Aguilera, el que después de confesarse autor del delito, dijo que era natural de Almedinilla y vecino de aquella localidad.

Interrogado por qué había cometido agresión, dijo que era causa de haber perdido el día anterior el maestro del molino.

El agresor fué trasladado a la cárcel de dicha aldea, interviniéndosele la azada, cuerpo del delito, habiéndose dado cuenta en el Juzgado de Almedinilla.

Vaca extraña. El dueño del cortijo «Harueta», situado en el término de Guadalcázar, manifestó a la guardia civil, que en los terrenos de dicha finca, se encontró una vaca, ignorándose quién sea su dueño.

La guardia civil ha dejado dicha vaca en la indicada finca en calidad de depósito y a disposición del alcalde de Guadalcázar, pues ignorase hasta ahora quien sea su dueño.

### DE ADAMU

Hemos tenido el gusto de saludar al Sr. Alberto Lara y Grande, Inspector de policía que ha tomado posesión de su cargo en esta villa.

Gustosos estamos con su nombramiento porque tiene reconocida la competencia del cargo que desempeña.—Corresponsal

### LOCALES

Nuestro querido amigo el Sr. alcalde don José López de la Manzanara ha tenido la atención de remitirnos navajas muy artísticas, anuncios de marca de vinos de Montilla y Morilla, su propiedad que tanta popularidad se ha alcanzado en el mercado.

Agradecemos muchísimo al Sr. alcalde de la Manzanara esta atención.—En la Comisaría de Vigilancia encuentran depositadas para entrega persona que acredite ser su dueño, papeletas de empeño, encontradas en la vía pública por la guardia de seguridad.—Ha regresado de Tetuán, el Sr. ha permanecido durante tres meses en el hospital de San Juan de Dios, nuestro querido amigo el Sr. médico don Antonio Carreto, que últimamente se ha hecho cargo de su clínica de Córdoba. Damos más afectuosa bienvenida al Sr. Carreto.

# Información telefónica

## Proclamación de Sánchez Guerra para la jefatura del partido conservador

Empieza la asamblea.—Discurso de Bugallal.—Proclamación de Sánchez Guerra para ocupar la presidencia del círculo y la jefatura del partido liberal-conservador.—Por aclamación se le nombra.—Importantisimo discurso del nuevo jefe de los conservadores.—Ni pide el poder ni lo rehúsa, porque está capacitado el partido para la gobernación del Estado.—Nueva junta directiva del círculo conservador.—Entierro del cardenal Almaraz.—Otra reunión de la Junta de Defensa nacional del reino.—Buzos para raprimir el contrabando en las costas de Marruecos.—Firma de Marina, Hacienda y Guerra.

síto gobernar también con todo el concurso de la oposición.

El actual Gobierno que preside el señor Maura necesita de nuestro apoyo y de nuestras energías, y es deber nuestro no regateárselo y apoyarlo sea cual fuere el trato que recibamos, y de este recto criterio no nos apartaremos suceda lo que suceda, porque ello es nuestro mayor prestigio.

Se ha dicho no hace muchos días que el partido conservador llevaba gobernando seis años, y esto hay que aclararlo: Hace seis años se formó un Gobierno Romano, después otro con Allicemas; le sustituyó otro con Dato; a éste otra vez Romanones; sustituyéndole el Gabinete Nacional del que formó parte Romanones en la cartera de Gracia y Justicia y Allicemas, de Gobernación. Resumen: Romanones ha gobernado cuatro años; nosotros los conservadores, dos años solamente.

Aprovechare este momento para enaltecer, una vez más, la figura de otro insigne patriota: Cánovas del Castillo, que también murió en la vanguardia.

El partido liberal-conservador ha sido, sin duda alguna, el que más ruidosamente se ha combatido, y vivirá aun a costa de los mayores sacrificios.

Nunca mejor que ahora es aplicable la conducta que tiene mucha semejanza con la de los capitanes de los Tercios de Flandes, que cogían las picas de sus soldados; y de a los que integramos el partido liberal-conservador, que estaremos en el puesto que se nos designe.

Antes de terminar, merecerá que denunciamos igualmente un recetado para otros distinguidos patriotas desaparecidos: Silveira, Villaverde y González Besada.

El partido conservador debe, gratitud a los señores Allicemas y Sánchez de Toca por sus valiosos concursos en los momentos que todos recordaremos.

El partido conservador jamás perderá su contacto con la opinión pública, a la que siempre buscará y cuando éste partido llegue al Gobierno, que ni demandamos ni rehuimos, cumplirá con su deber, porque para ello se encuentra sumamente capacitado.

Al terminar estalla una ovación indescriptible.

El señor Sánchez Guerra recibe numerosas felicitaciones de todos los asistentes al acto.

Se procede a la elección de nueva Junta Directiva, resultando elegidos los siguientes:

Presidente, don José Sánchez Guerra; Vicepresidente, don Gabino Bugallal; Vicepresidente segundo, Bergamín; tercero, Domingo Pascual y cuarto, Burgos Mazo.

También resultan elegidos vocales los siguientes señores: Conde de Salés, Conde de Torreaga, Dario Bugallal, Conde de Valle Espin y otros.

Los que asisten a la asamblea del partido conservador

Se calculan en quinientas las personas que han asistido al acto de la asamblea del partido liberal-conservador.

Entre éstos se cuentan todos los enviados por los comités de partido de todas las provincias de España.

Los ciervistas no asisten a la asamblea

En los círculos políticos se ha comentado mucho esta tarde que al acto de la asamblea del partido conservador no hayan concurrido los ciervistas.

Los mauristas tampoco asisten

Ha causado gran extrañeza que los mauristas tampoco hayan asistido al acto de esta tarde en el Círculo liberal-conservador.

Los comentarios que se hacen son desfavorables para aquellos, toda vez que el mismo jefe del partido don José Sánchez Guerra, ha reiterado su incondicional apoyo al Gobierno del señor Maura en estos momentos.

Allendesalazar no asistió a la asamblea

El ex-presidente del Consejo de ministros señor Allendesalazar no ha asistido a la asamblea para elegir jefe al señor Sánchez Guerra.

Esta ausencia se comenta por ser muy significativa.

Sánchez de Toca, también se abstiene

El ex-presidente del Consejo señor Sánchez de Toca a igual que su compañero Allendesalazar, no concurrió a la elección de jefe del partido a favor de Sánchez Guerra.

Estas ausencias de los significados políticos son el tema de todos los comentarios.

Un banquete a Sánchez Guerra

Los parlamentarios cordobeses obsequiarán mañana con un banquete al nuevo jefe del partido conservador señor Sánchez Guerra.

Al acto se han adherido otras personalidades políticas, amigos del jefe del partido conservador.

Entre los comensales al banquete asistirá nuestro enviado especial el culto letrado de este Colegio don Pascual Calderón Ullé.

De provincias

Regreso de reclutas licenciados

Los funerales del Papa

Barcelona 24.—Mañana se celebrarán en esta catedral los funerales por el Papa. Al acto han sido invitadas todas las autoridades y muchas personalidades.

Colchonetas para el ejército de Africa

Barcelona 25.—Hoy se han entregado las colchonetas adquiridas por los maestros nacionales de Cataluña para sus paisanos, los soldados que luchan en Africa.

Una huelga de hortelanos

Málaga 25.—Se han declarado en huelga los hortelanos por negarse a trabajar con menos salario al que percibían, según ahora pretenden los propietarios.

Otra huelga de tipógrafos

Salamanca 25.—Para el día 26 ha anunciado la Federación Gráfica la huelga de los que imprimen el periódico local «El Adelanto».

Entierro del Cardenal Almaraz

Toledo 25.—Desde las cinco de la mañana comenzaron a decirse misas en la capilla ardiente del Cardenal Almaraz.

A las diez y media se organizó la comitiva para trasladar los restos a la catedral, estando formada por una sección de la banda a caballo, el clero parroquial, los hermanos de la caridad, el cabildo catedral, el obispo auxiliar de Toledo, el capelán de la catedral, el obispo de Osmia, Madrid, Ciudad Real y Córdoba.

El féretro iba cubierto modestamente con vestiduras pertenecientes al Cardenal Carrillo de Albornoz.

En la presidencia iban Francisco Rodríguez, Gullón y Lequerica, los parientes del finado y Casal.

La comitiva recorrió todas las calles que se utilizan para la procesión del Corpus.

Durante el trayecto un gentío inmenso presencié el paso del cadáver del Cardenal.

A la una y media entraba en la catedral siendo llevado a hombros de los palafreneros.

Se hizo la entrada por la puerta principal.

En la catedral se había levantado un túmulo de cuatro cuerpos adornados de terciopelo rojo y oro y un paño perteneciente a Fernández de Córdoba.

En el presbiterio tomaron asiento los señores Francos, Lequerica y Gullón y los prelados.

Después de celebrada la ceremonia y terminado el funeral, fué transportado el cadáver al altar de la capilla de Santa Teresa de Jesús, donde se volvieron a rezar los responsos, y se dió al cadáver cristiana sepultura.

DE MONTILLA

Ha terminado su actuación en el teatro Garielo la compañía de zarzuela «Cabaner-Fernández», que durante varios días ha trabajado con éxito.

Diariamente han puesto en escena muy bonitas obras, descolando en la elección las primeras tiple Soledad y Clotilde Cabanes y el director señor Fernández, que han conseguido estruendosos aplausos.

La labor de los demás intérpretes no fué todo lo buena que era de desear.

Bautizo

En la tarde del pasado domingo, día 22, se fueron administradas las aguas bautismales a una preciosa niña, hija de doña Dolores Jiménez León y don Juan Garamiela López, siendo apadrinada por sus tíos doña Margarita Luque y don José Jiménez León.

Se celebró la ceremonia en la iglesia de San Francisco Solano, oficiando el coadjutor señor Fernández Tenillado, e imponiéndosele el nombre de María de Dolores.

La distinguida concurrencia, en la que predominaban varias muchachas bonitas, fué obsequiada con espléndida en casa de los padres de la neñita, a los que enviamos nuestro agradecimiento por las atenciones que nos dispensaron.

Saludo

Heimos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro estimado amigo don Francisco Cabanillas, viajante de una importante casa albacetense de Málaga.

Una queja

Se nos quejan varios industriales de esta, de que en la sucursal de efectos finbrados, así como en los estancos, no hay sellos de urgencia, con lo que se les irrigan perjuicios de importancia.

La transcribimos para que, por quien proceda, si lo estima oportuno, se den las necesarias órdenes para evitar este estado de cosas.—Corresponsal.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Superfosfatos, Sulfato de cobre, Sulfato de amoníaco, Acido sulfúrico, Acido nítrico, Hiposulfito de sosa, sales gelatinas, Anil de ultramar, Tejidos Textiles, etcétera, etcétera.

Saqueiro «Textiloso» para toda clase de envases

Abonos compuestos y Sulfato de cobre «Peñarroya»

Salas de potasa de Alsacia Productos Químicos Industriales de los establecimientos «Kuhlmann» (París). Productos farmacéuticos de Usines de L'Alousson (Ginebra)

# DE RUTE

El pájaro perdiz

Sin duda que los lectores extrañarán que la pichera trónica de esta sierra, donde tantas cosas pueden ser objeto de atención, vaya dedicada a un detalle de su modo de vivir, pero precisamente por tratarse de un rasgo que retrata el aspecto moral de una sociedad, no le hemos podido resistir al deseo de darlo a conocer.

Que haya una sociedad que no sea benéfica, política ni de defensa, y que por ende no se le mire en el día de la urela a Jorge, sino ninguno de los asociados que pacientemente espera, es algo tan injusto, tan raro en nuestro país, que bien merece el honor de la publicidad.

Pena de buenos tramores, mercedero de cazadores, donde como de esta se habla, con ese gracioso que solo Andalucía posee, nace de esta una reunión grandísima donde en amable consorcio altos y bajos, dejan transcurrir insensibles las letárgicas horas de la vida de pueblo.

Pero no hay sociedad sin un tipo que la encarne, y nosotros, como no, tenemos el nuestro, cazador que no falla tiro, (hay del que amarre), y que incansable andará, zafiado con gracia a los amantes del puesto que van en capilleras.

Bueno, Mele, le decimos, éste año no las pichas; y aquí fue Troya. «Cómo dice el amigo? Que no las pichas? Bueno, usted es forastero y no conoce a Mele, pero sepa pa lo futuro que menda se echó el pájaro al hombro y no para de andar, hasta el mes de mayo, que no soy de los que andan así, (aquí un gesto para denotar la parsimonia), sino a buen paso y sin descansar.»

Nosotros reímos al gracioso, y alguien a quien señaló, sin dar muestras de enojo, campechano, hace coro a nuestras risas.

Y aquí en la «Perrilla» transcurren agradables las horas, lejos del trabajo bullicioso y malsano de los vicios sociales que van adueñándose de todo, y el «pájaro perdiz», es lento al espíritu que agranda, ausentes afectos, y rendido al trabajo cotidiano, viene a solazarse en este ambiente de bondad y democracia de que tan pródiga es esta noble tierra.

Higiene

Enero, 1922

De Fuente Obejuna

Honras solamnes.—El día 23 del actual se han celebrado solamnes honras fúnebres en sufragio de don Juan Hájago Cabanillas, abogado y notario que, fue de esta villa. A pesar de que su muerte, siempre implacable borró con su dedo fatal del libro de los vivos el nombre del bustre extranjero, del corazón se sus amigos no se le borró, asistiendo a su entierro, reterándose de nuevo como también lo hace el cronista, a su ségundo viaje, hermano, hijas y demás distinguida familia el testimonio de su sincero pesar.—Corresponsal.

En favor de la familia de las víctimas de la catástrofe ferroviaria

Suma anterior, 3.937,75 pesetas.

Club Giterria, 25 pesetas; Sres. González Hermanos (individuo), 25; don José de la Haba, 10; don Antonio Mira Dorado, 10; Sombriería de Diego Ruiz, 5; don Juan Raigón, 5; señores Garrido y Rodríguez, 5; don Rafael Muñoz Díaz, 2.

Recaudación hecha en la plaza de Abastos: don Pedro Zahara Cavilán, 2 pesetas; don Rafael García Valdes, 1; don Concepción Martínez Ruiz, 2; don Manuel Moreno Monjejar, 1; don Manuel Moreno Rodríguez, 10; don Josefa de Dios Moreno, 5; don José Ordoñez Barea, 5; don Manuel Jiménez Márquez, 15; don Juan González Molina, 1; don Francisco de la Haba, 1; don Dolores González de Dios, 2; don Agustín García Vaguel, 1; don Manuel Martínez Bejarano, 2; don Manuela de Dios Moreno, 2; don Carmen Enriquez Piédrola, 1; don Concepción Sánchez Valer, 1; don Rafaela Bejarano Martínez, 1; don Dolores Pérez Grandalla, 1; don Victoria Haba Carrasco, 1, 50; don Josefa Delgado Alvarez, 0, 50; don Antonio Moreno Cabrera, 0, 50; don Antonio Villar Márquez, 0, 50; don Antonia Urbano Sánchez, 0, 75; don Antonio González Sánchez, 0, 25; don Ascension Osuna García, 0, 25; don Carmen Varo, 0, 25; don Plácido Espinosa, 0, 25; don Carmen Martínez Ruiz, 0, 50; don Francisca Ruiz Vergel, 0, 75; don Tránsito Yañez, 0, 50; don Ana Romero, 0, 50; don Manuela Sanz Ruiz, 0, 25; don Rosario Salado Muñoz, 0, 25; don Salvadora Jiménez, 0, 50; don Benito Hernando, 0, 25.

Total pesetas 4.121,25.

La suscripción pública continúa abierta en el domicilio del señor López de la Manzana, plaza de San Nicolás, donde se pueden remitir los donativos, de cinco a siete de la tarde.

R. Cruz Conde

VINO SELECTO

MORILES

NECTAR

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Superfosfatos, Sulfato de cobre, Sulfato de amoníaco, Acido sulfúrico, Acido nítrico, Hiposulfito de sosa, sales gelatinas, Anil de ultramar, Tejidos Textiles, etcétera, etcétera.

Saqueiro «Textiloso» para toda clase de envases

Abonos compuestos y Sulfato de cobre «Peñarroya»

Salas de potasa de Alsacia Productos Químicos Industriales de los establecimientos «Kuhlmann» (París). Productos farmacéuticos de Usines de L'Alousson (Ginebra)

Agencia exclusiva de venta

Depositarío: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL—CÓRDOBA

Avenida de Canalejas, 10

## De Madrid

Madrid 25, 15 a 19.

### El Diario de la Guerra

Dejando íntegro el decreto de 30 de Julio último que hacía referencia para cubrir vacantes en las posiciones de Africa y que fué suspendido por el decreto de 31 de agosto último.

Creando un nuevo tabor de la policía indígena de infantería de Tetuán número uno.

Anunciando concurso para la provisión de la vacante de capitán profesor de la escuela de equitación militar de caballería de Ceuta.

Anunciando concurso para proveer la vacante de capitán de artillería en la fábrica de armas del Estado en Oviedo.

Circular aclarando el decreto de 16 del actual referente a las comisiones informativas del ejército y cuya obligatoria dependencia se ha establecido en el Ministerio de la Guerra, exceptuando a la de la benemérita, carabineros y clero castrense que dependerán de la dirección general de sus cuerpos y la última de la vicaría castrense.

Otras varias disposiciones sobre el mismo asunto referente al personal.

Disponiendo que los Comandantes Generales de las comandancias de Africa remitan con toda urgencia la terna de jefes y oficiales propuestos por los cuerpos para el desempeño de los cargos de las Juntas informativas, que deberán enviar precisamente por escrito y mediante la votación que se haya verificado previamente en los cuerpos.

La «Gaceta» de hoy publica

Licenciando a individuos del Tercio menores de edad que han sido reclamados por sus padres y tutores, cuya relación se menciona.

Aprobando el informe sobre la adquisición de miteblaje para escuelas nacionales.

Aclarando el Reglamento de 14 de marzo de 1921 sobre casas baratas.

Anunciando las oposiciones para cubrir vacantes de notarías.

Una nota de Gobernación

En el ministerio de la Gobernación se nos ha manifestado una extensa nota oficial en la cual se hace historia de la Real orden recientemente publicada de la incautación por la Junta de Sanidad del Hospital de Salamanca.

Aquella Real orden se dictó al sólo efecto de que por ambas partes litigantes se pudiera llegar a una inteligencia a mónica, pero sin que se estableciera ni para uno ni para otra, derechos de pertenencia sobre una cosa que oficialmente no se había reclamado, sino que particularmente se había gestionado una solución, y a falta de esta, cuando se hubiera reclamado oficialmente, sería la hora de juzgar el pleito y resolver con arreglo a justicia y a derecho.

Conviene hacer constar, termina la nota, estos extremos, para que la opinión pública interesada en este asunto no se extravíe.

La incautación llevada a cabo del hospital por la Junta de Sanidad, ha sido interinamente hasta tanto que por una u otra parte se defienda su derecho legítimo.

Nos dice el subsecretario de Gobernación

En este departamento se nos ha manifestado por el subsecretario que no ocurría nada de particular, y que según sus noticias particulares, la ex-emperatriz Zita de Austria se encontraba ya en la corte.

Consejo de ministros

Esta tarde a las cuatro dará comienzo el Consejo de ministros en el ministerio de Hacienda.

Visita

Una comisión de asambleístas de cafés y bares han visitado al ministro de Hacienda para entregarle las conclusiones acordadas recientemente en la Asamblea que han celebrado.

Una nota de Hacienda importante

Se nos ha anunciado que esta tarde se nos facilitaría en Hacienda una importante nota acerca del régimen tributario.

Reunión de la Junta de Defensa Nacional

Bajo la presidencia del Rey se han reunido en el ministerio de la Guerra, para resolver varios asuntos de Marina.

El ministro de Marina manifestó a la sesión que todos los asuntos pendientes que habían sido aprobados eran referentes a Marina y se había aprobado la adquisición de buques de pequeño calado para raprimir el contrabando en las costas de Marruecos.

### Firma de Marina

Autorizando al ministro para que adquiriera directamente de la compañía anónima de Plasencia las armas y municiones de guerra necesarias.

Item para adquirir cinco mil quinientas correas de fusil maffsler.

Disponiendo cose en el mando del Arsenal de la Carraca el almirante don Augusto Durán.

Nombrando para sustituirle al vice-almirante don José Riera.

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval a don Ensebio Guirado.

Item a don Joaquín Sánchez.

Item al capellán de la Armada don Cristóbal García y al maquinista don Martín Torres.

Firma de Hacienda

Nombrando jefes de primera, segunda y tercera clase de Administración civil a don Antonio Salvador, don Rodrigo Díaz y don Pablo Daza del Tribunal de Cuentas.

Nombrando registrador de aduanas de Alicante y Tarragona a don Esteban Díaz y a don Luis Gutiérrez.

Jubilando a su instancia a don Cristóbal Aguilar.

Autorizando al delegado de Hacienda de Sevilla para el arriendo de locales donde poder fijar provisionalmente las oficinas de la delegación.

Firma de Guerra

Disponiendo pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, el brigadier don Antonio Ferrer.

Confiriendo los tenientes coroneles de la benemérita don Ramón Gómez, don José Sánchez y don Luis Villena, el mando de las comandancias de Tarragona, León y Zaragoza.

Item al coronel de Caballería don Francisco Morales García Pimentel, el mando del quinto regimiento de reserva.

Item a los coroneles de infantería don Enrique Ovilo, don Alfredo Coronel, don Luis González y don Arturo Pasalobos, el mando de los regimientos de Gravelinas, Las Palmas y zonas de Toledo y Cáceres.

Nombrando gobernador militar de Teruel a favor de don Juan Martínez García.

Confiriendo el mando del batallón de cazadores de Cataluña núm. 1, a don José Martín Aguilar, teniente coronel de dicho cuerpo.

Concediendo pensión por la medalla de surtimientos por la Patria, al comandante don José Cubiles.

Item a los capitanes de infantería don Enrique Fernández y don Rafael Gomis y al teniente de infantería don Emilio Muñoz.

Visitas de los príncipes y fantitos

El príncipe de Asturias, el infante Jaime, el infante y los hijos de la princesa de Siam San, estuvieron esta mañana visitando, con la duquesa de Salamanca, el museo del Prado.

Las audiencias del Rey

En el ministerio de la Guerra el Rey recibió en audiencia al auxiliar general don Manuel Repiso, al capitán de corbeta señor Pierra y al diputado señor Vara del Rey.

La Reina Victoria

La Reina Victoria Eugenia se encuentra restablecida totalmente, aunque por prescripción facultativa no ha abandonado sus habitaciones particulares.

Ligada de la ex-emperatriz Zita

En el expreso de Irún llegó la ex-emperatriz Zita de Austria que era esperada por el Rey, el señor Maura, el Gobernador civil y el señor Millán de Priego.

A la ex-emperatriz de Austria le acompañaba desde la frontera el ayudante del Rey, general Obregón.

Desde la estación marchó a Palacio, donde fué recibida en la escalera por la reina Cristina, que la abrazó y besó efusivamente.

### Mto sale del Consejo

El ministro del Trabajo señor Matos abandonó el Consejo de ministros para asistir a la asamblea del partido conservador y votación del nuevo jefe del partido.

Almuerzo en una embajada

Los señores Maura, Cambó y Hontoria, estuvieron esta mañana almorzando en la embajada francesa, donde habían sido previamente invitados.

Los que opinan unos doctores

Los doctores Carracedo Pulido y Urena, que fueron requeridos por la Unión de farmacéuticos de España acerca de las denuncias formuladas por Martínez Villar en el Congreso, han contestado que aunque los farmacéuticos siempre tienen la obligación de subsanar todos los defectos de la escritura en las recetas y sobre los medicamentos que en la misma se mencionan y examinarlos científicamente, no obstante esto y como los términos empleados en las recetas de referencias, contienen en su mayoría todos los términos de la farmacopea y nombres técnicos apropiados, son de opinión que en esta cuestión se ha obrado con ligereza con respecto a los farmacéuticos que las despatcharon. En cuanto a los demás extremos solo la Real Academia de Medicina podrá dictaminar.

### La asamblea del partido conservador

Ha sido elegido presidente del casino y jefe del partido, don José Sánchez Guerra.—Comienza el acto

A las cuatro y media, y en el círculo liberal-conservador, se reunieron en asamblea los primates del partido y todos los senadores, diputados y ex-diputados para proceder a la elección de presidente del círculo y jefe del partido, vacantes ambos puestos por el asesinato de don Eduardo Dato Iradier.

Ocupan la presidencia los señores Sánchez Guerra, Bugallal, Bergamín, Burgos Mazo, Espada, Colombi, Rodríguez Viguera, Lema y otros.

El presidente, en breves palabras, da cuenta del objeto de esta asamblea, y acto seguido se levanta el señor Bugallal, que pide la palabra, y comienza diciendo:

«Sería prolijo enumerar ahora, en este acto, la labor tan meritoria llevada a cabo por la anterior Junta directiva, porque es de todos conocida y pública y notoria también.»

«Tampoco en esta casa, y yo menos que ninguno, soy el llamado a elogiar la labor del partido ni realizar la figura invidiable de nuestro matagratado jefe don Eduardo Dato Iradier.»

«El mejor elogio de aquel gran patriota es recordarlo su nombre en toda ocasión y momento.»

«Cuando la pasión y el crimen se desbordaron, fué primero el gran Cánovas y el último Dato los que con su muerte dieron gloria a nuestro partido.»

«Y ahora me permito proponeros a todos para ocupar aquellas vacantes, objeto de esta asamblea, a don José Sánchez Guerra, único que goza de los merecimientos relevantes, como ya el insigne Dato eligió cuando fué reeligido presidente del círculo.»

«Donde quiera que esté uno de nosotros, estaremos todos.»

«Entre nosotros no existe la discordia, porque no tenemos ni abrigamos la ambición.»

A continuación queda proclamado, por aclamación, presidente del casino y jefe del partido Liberal-Conservador, don José Sánchez Guerra.

### Importantisimo discurso de Sánchez Guerra

Visiblemente emocionado, se levanta a hablar don José Sánchez Guerra y dice:

«Agradezco con toda mi alma el alto honor que me dispensáis al elegirme presidente y no encuentro palabras con que expresar a mi entrañable amigo Bugallal las frases que generosamente me ha dirigido.»

«Permitidme ante todo, que dedique un recuerdo



# Información telefónica

**Lo tratado en el Consejo de ministros.**—Hoy terminarán las reuniones sobre los aranceles.—Más asistentes al acto del círculo conservador.—Telegrama a la viuda del señor Dato.—Nota oficiosa de Hacienda acerca del estado económico de la nación.—El déficit al terminar el año asciende a la suma de mil cuatrocientos diez millones.—Salida de tropas.—Cabilas que se someten.—Sobre la muerte de algunos prisioneros.—Impresiones pesimistas sobre el rescate de los prisioneros.—Cábalas y comentarios sobre el nombramiento del nuevo Papa.—Los cardenales que componen el Sacro Colegio.—Los presos de Málaga se amotinaron.—El cadáver de Benedito XV se descompone.—Pobreza del Papa.—Siguen los temporales.—No se trabaja en las minas.—Reunión de un Sindicato.—Dos diarios que se refunden.—Parte oficial de la noche.—Un yerno cariñoso.

## De Madrid

Madrid 26, de la 1'15 a las 3'50 m.

### A la salida del Consejo

A las ocho y media terminó la reunión del Consejo. Maura manifestó a los periodistas que solo se habían ocupado de aranceles.

El ministro de Marina dijo que el Consejo se había ocupado de la adquisición de pequeños barcos para vigilar los servicios de costas y reprimir el contrabando.

El marqués de la Cortina dijo que se había casi terminado el examen y la aprobación de los aranceles. En las materias tratadas figura el carbón, el petróleo, la siderurgia y otros varios.

Esta labor está casi terminada y es casi seguro que mañana quedará terminada a falta de pequeños detalles.

El ministro del Trabajo dijo que se habían aprobado algunos expedientes de materia de guerra con destino a Marruecos.

El señor Cierva dió cuenta a sus compañeros de las últimas noticias de Marruecos, que no acusaban novedad alguna.

El ministro de Estado dijo que ya estaba ultimada la lista del personal que había de concurrir a la conferencia de Ginebra, para cuya población saldrá el viernes próximo.

También nos dijo que a España solo estaba encomendada una ponencia o sea la segunda, y de los demás asuntos a tratar conforme se vayan tratando el Gobierno tendrá conocimiento de ello y será el que dará la norma.

De política todos los ministros que fueron preguntados afirmaron que nada se trató en el Consejo.

### Ampliación al Consejo

En el Consejo celebrado esta tarde también se trató de lo referente a importaciones.

Por el señor Maura se reiteró a todos los ministros la necesidad de la próxima terminación de los respectivos presupuestos y su envío al de Hacienda.

Se insiste en que durante la reunión no se trató de política, ni mucho menos de lo referente a la elección del jefe de los conservadores.

### La vacante del cardenal Almaraz

Persona que se dice estar bien informada, decía esta noche que en el Consejo de ministros celebrado esta tarde se trató del cardenal que sería nombrado Primado de España en la vacante producida por el fallecimiento del señor Almaraz, barajándose los nombres de los señores Benlloch y Rech.

Esta noticia la acogemos a título de rumor, pues no ha sido confirmada, y como los ministros aseguran que no trataron en Consejo más que de lo que han manifestado, solo a aquel título la publicamos.

### Telegrama a la viuda del señor Dato

Después de la reunión del Círculo Conservador, a propuesta del señor Sánchez Guerra, se envió un telegrama a la señora viuda de Dato, enalteciendo la memoria del ilustre patrio y testimoniándole su recuerdo.

### GRAN TEATRO

Funciones para hoy 26 de Enero de 1922. Espectáculo preferido por el público selecto. A las cinco y media de la tarde Gran sección de Cine Selecto. Estreno del décimo episodio y proyección del noveno de la gran serie Los Jinetes Rojos. Proyección de Porqué no pinta Charlot, muy cómica. Estreno de Actualidades Gaumont núm. 38-L. A las nueve de la noche grandes secciones de Cine y Varietés.—Episodios noveno y décimo de Los Jinetes Rojos, y exhibición de Actualidades Gaumont núm. 38-L.—Exito de Rosita Alonso, debut de la notabilísima artista italo-española Pierrelette Butterley, número de gran novedad.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.

### SALON RAMIREZ Gran Cine

Gran función para hoy 26 de Enero de 1922. Por la noche a las nueve.—Estreno de la colosal película en cuatro partes Vera la hechicera, interpretada por la gran artista Kelly Gordon (hoy primera y segunda parte). Estreno de la enorme película Marruecos núm. 11, de la guerra de Melilla, con el siguiente sumario: Reanudación de las operaciones. En la zona de Melilla. La toma de Dar-Drius. Las columnas camino de la posición. Guerrillas en la línea de fuego. Los aviones arrojan bombas sobre las posiciones enemigas. Restos de autocamiones destruidos en Julio por los moros. El depósito de municiones de Dar-Drius. Enterrando cadáveres. Cañones rescatados. Prisioneros.—Debut de la gran bailarina Angellita Ardor. Despedida del dúo Verma-Romani.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—Para precios véase las pizarras del salón.

### Más asistentes a la reunión de los conservadores

Entre los asistentes al acto celebrado hoy en el círculo Conservador se hallaban, a más de los ya telegrafados, los señores Tovar, vizconde de Eza, Piniés, Wals, Dominguez Pascual y otros.

### Cambó dá una nota oficiosa

Esta noche ha entregado a los periodistas el señor Cambó una nota oficiosa referente al estado actual del Tesoro.

En ella expresa que el actual estado financiero de nuestra nación, no es próspero ni mucho menos, pero que poniendo de su parte cada cual lo que a su parte incumba, puede llegarse a ir poco a poco enjugando el déficit que hoy nos abruma.

Es preciso que la Nación convoque al estado del Tesoro, y a tal fin les voy a exponer las cifras siguientes que claramente le demuestran.

En el presupuesto de 1920 al 1921, existía un déficit inicial de 633 millones de pesetas, que unido al que resultó por saldo de obligaciones del Tesoro, quedaba en un total de 782 millones.

Los ingresos por el año actual acusan un total de 2.160 millones y los gastos ascienden a 3.570 millones, resultando por tanto, un déficit de 1.410 millones.

Claro es que este déficit no tiene precedente, pero tampoco tiene precedente las atenciones que hemos tenido absoluta necesidad de cubrir en estos últimos tiempos.

También son de abono para el Tesoro 165 millones que se ha entregado como anticipo a las compañías ferroviarias y 35 millones que han importado lo gastado por el Estado en la compra de subsistencias.

En el nuevo presupuesto yo espero—dice el señor Cambó—quedarnos solo con un déficit de 310 millones, y para ello cuento con la amortización de obligaciones y otros varios ingresos precisos.

Es necesario que todos hagamos un esfuerzo para resolver la cuestión económica de nuestro país, e imponer una tributación en armonía con las necesidades de aquél.

El Gobierno está decidido a que por todos los medios se proceda a la formación de un presupuesto verdad de gastos e ingresos que vaya en la medida que le sea posible, amortizando la deuda existente, y yo creo que hemos de conseguir grandes aumentos con la represión del contrabando y la ocultación de otros varios impuestos que perjudican grandemente los ingresos de la Hacienda.

En la cuestión burocrática, estamos dispuestos a estudiar la fórmula de evitar toda clase de gastos y mucho menos de aumentos y podar todos aquellos elementos nulos y de dudosa eficacia.

### Aparatos para la marina

Se ha publicado un concurso para adquirir material para dotar a varias unidades de nuestra marina de aparatos de radiotelegrafía.

### El marqués de Alhucemas mejor

Se encuentra muy mejorado de la afección que sufría el jefe de los liberales demócratas marqués de Alhucemas.

### Salida de tropas

Por la estación de Atocha ha salido esta tarde un tren militar conduciendo 255 soldados con destino a Marruecos.

### Sobre el nuevo Papa, dice "La Epoca"

«La Epoca» de esta noche se ocupa del estado en que quedan los cardenales que han de constituir el cónclave para elegir al nuevo Pontífice.

Circulan rumores de que se vá a coaccionar a aquéllos para que el nombramiento recaiga sobre determinada persona, y esto no es lo que debe ser y ha sido siempre la elección del representante de Jesucristo en la tierra.

Dedicó un recuerdo al difunto Benedito XV, y hace constar la labor altruista llevada a cabo por él durante el tiempo de su Pontificado.

Francia aspira a que el nuevo Papa sea francés, y esa aspiración es muy natural en un pueblo, pero dejando la elección, como siempre, a la voluntad de los Pastores de la Iglesia católica.

El difunto Pontífice fué admirado por todos y de su labor perdurará el recuerdo, pues los mismos enemigos de aquélla, los ateos, los protestantes y librepensadores, alaban su reinado y le hacen justicia en sus méritos.

Venga en buen hora el elegido, pero solo pedimos que el que se designe sea un mantenedor de los fueros de la moral cristiana y que conozca los problemas que afectan a la unidad de la Iglesia católica.

### Asfixiados por un escape de gas

A consecuencia de un escape de gas han sido hallados en su domicilio con síntomas de asfixia el matrimonio Juan Paredes y Teresa Fiat.

### "El Pensamiento Español" a "El Debate"

Se asegura que es un hecho la adquisición del diario «El Pensamiento Español» por la empresa de «El Debate», que lo refundirá en uno solo con el carácter de católico y acatamiento al actual régimen.

También se dice que el señor Vázquez de Mella no interviene en este asunto para nada.

### Impresiones pesimistas sobre el rescate de prisioneros

Desde hace dos días se encuentra en la corte el señor Almeida, presidente de la Cruz Roja y encargado de gestionar el rescate de los prisioneros de los moros.

Se asegura que ha celebrado dos conferencias con el ministro de la Guerra sobre las negociaciones para el rescate, y esas conferencias han sido negadas por los interesados.

Aquí, a preguntas de los periodistas ha manifestado que sus noticias son en extremo pesimistas. Dice que en las últimas entrevistas con el jefe moro se fué poniendo de manifiesto que aquél no se comprometía a nada y que el rescate está muy lejos.

Respecto a la muerte de algunos de aquéllos, no lo afirma ni lo niega, pues dice son gentes de las que no puede fiarse.

Mañana conferenciará el señor Almeida con los señores Maura y Cierva sobre este asunto.

### Gobernador que solicita permiso.—Diplomático fallecido

El conde de Coello nos manifestó esta madrugada que el gobernador de Pontevedra le había telegrafado pidiéndole permiso para venir a esta capital, con objeto de ver a un hermano suyo que se encuentra enfermo.

También nos dijo que se había recibido un telegrama de Berna dando cuenta de que nuestro representante en aquella ciudad había fallecido.

### Yerno cariñoso

Esta mañana llegó procedente de Zaragoza un individuo llamado Fruto Giraldo, el cual fué a la calle Monard, esquina a la de San Pedro, a visitar a la portera que era amiga suya.

Estando conversando con ésta se presentó un yerno de aquél llamado Salvador Sánchez, y sin que Mediara palabra alguna le dió un pinchazo con una lezna en el lado izquierdo del pecho que le causó la muerte en el acto.

El agresor fué detenido.

### Hoy se reunirán otra vez los ministros en Hacienda

Antes de terminar la reunión de los ministros en la noche anterior, acordaron reunirse de nuevo a las cuatro de esta tarde en Hacienda, para terminar el examen de los aranceles, creyendo que con esta reunión quedará terminado este asunto.

### De la guerra

**Parte oficial de la noche**  
Según comunica el Alto comisario, no ocurre novedad en ninguno de los territorios de su mando.

### Rancho extraordinario

Melilla 25.—La comisión de aguinaldos que vino de Santander y que ha sido agraciada con el premio mayor del último sorteo de la Lotería, ha obsequiado con un rancho extraordinario a los soldados de aquella provincia.

### Prisioneros que se fugan

Melilla 25.—Se han recibido noticias de que en la posición avanzada de la zona francesa se han presentado once prisioneros españoles que han logrado evadirse del enemigo.

### De la muerte de algunos prisioneros españoles

Melilla 25.—«El Telegrama del Rif», publicó una información referente a la muerte de algunos prisioneros de Abd-el-Krim, y en vista de ello el general Sanjurjo envió a un confidente para que averiguase lo que sobre este asunto hubiese de verdad.

De los informes llegados, resulta que solo ha sido muerto el comandante de Caballería señor Villar, que lo fué, según se dice, al intentar fugarse, dándole muerte el centinela a cuya custodia estaba.

### Noticias de Melilla

Melilla 25.—Se insiste en que Abd-el-Krim intenta rehacer su harka y que no encuentra quien lo secunde.

Los moros emplazaron hoy varios cañones, haciendo por el sitio donde aquéllos estaban emplazados una ascensión varios aeroplanos y bombardeando la posición hicieron huir a los rebeldes.

### Cabilas que se someten. Un éxito de la política del general Berenguer

Tetuán 25.—Continúan presentándose numerosos cabilas en súplica de someterse a España.

En los últimos días las presentaciones han sido numerosas, entregando todos los moros comarcas las armas que tenían en su poder y aceptando todas las condiciones que se les fueran impuestas.

De estas sumisiones, las más importantes han sido las de la cabila de Beni-Aro, que a mas de someterse predicaron por el interior la conveniencia de acogerse al protectorado de España, ganando con ello nuestro prestigio, pues se van convenciendo de la conveniencia de ser amigos de España, que nada les pide y en cambio les hace beneficios.

Estas sumisiones son fruto de la labor política del alto comisario, que poco a poco va sembrando estas creencias entre los moros que como se está viendo, vá dando su fruto.

### De Provincias

#### BARCELONA

##### Reunión de un sindicato

Barcelona 25.—Para mañana ha sido convocada una reunión por la directiva del Sindicato libre, que se celebrará en el cine Montañés.

Hace un llamamiento a los individuos que componen los demás sindicatos para que se unan y laborar juntos para el mejor éxito.

#### CADIZ

##### Siguen los temporales

Cádiz 25.—A consecuencia del fuerte temporal reinante, tampoco hoy han podido salir conduciendo tropas a Marruecos, los vapores «Isla de Menorca» y «Capitán Segarra». El primero conduce 230 reclutas y el segundo 860.

Se cree que han ocurrido naufragios, pues barcos que debían haber llegado, no lo han hecho ni avisado las causas de la tardanza.

#### GRANADA

##### Huelga que empeora

Granada 25.—La huelga que sostienen los gasistas y electricistas de esta capital se ha empeorado.

El servicio lo hacen los empleados municipales con grandes deficiencias. Los ánimos se encuentran muy excitados.

#### FERROL

##### Ayuntamiento rebelde

Ferrol 25.—El Ayuntamiento de Ferrol se ha negado a cumplir las órdenes de gobernador de la provincia referentes al reparto de consumo.

El pueblo se ha amotinado y se encuentra dispuesto a defender sus derechos, que cree han sido desatendidos.

### MALAGA

#### Sobre el depósito de alhajas en la cárcel

Málaga 25.—Para hacer una información sobre las denuncias de que en la cárcel existían alhajas robadas, se personaron hoy en dicho establecimiento el juzgado de Instrucción.

Fueron recibidos por los presos en actitud hostil y trataron de agredir a dichos funcionarios, degenerando en verdadera lucha, hasta que avisada la guardia, se presentó, reduciendo a los amotinados, teniendo que emplear las armas.

Se asegura que el pasado domingo, después de celebrada la misa, se destruyeron varias alhajas que se encontraban en poder de algunos presos y que procedían de robos efectuados en esta capital.

#### OVIEDO

##### No se trabaja en las minas

Oviedo 25.—Tampoco hoy se ha trabajado en las minas a pesar de que se consideraba resuelto el conflicto.

En Mieres tampoco se trabaja. La ansiedad es grande por no verse la solución de esta cuestión que tanto afecta a la clase obrera.

#### SALAMANCA

##### La huelga empeora

Salamanca 25.—La huelga de ferroviarios va tomando mal aspecto.

La compañía se niega a hacer concesiones y los obreros tampoco aceptan la vuelta al trabajo en las condiciones que aquélla quiere.

Por la dirección se ha publicado un anuncio diciendo que hasta el día 28 serán admitidos los obreros que lo soliciten, siempre que sus puestos no hayan sido cubiertos, pero sin abonar jornal alguno que no se haya devengado.

#### SEVILLA

##### Noticias de Sevilla

Sevilla 25.—El capitán general ha recibido quince cajas de «Ron» y varias de tabaco, que envían desde la Habana varios compatriotas para los soldados.

El vapor «Atlántes» ha salido para Melilla conduciendo 800 soldados.

Ha empezado la vista de la causa contra José María Pulido, acusado de doble homicidio y robo.

#### VIGO

##### Visita de una división inglesa

Vigo 25.—Próximamente llegará a este puerto en viaje de instrucción, una división de la escuadra inglesa que opera en estas cercanías, compuesta de diez y ocho unidades, de ellas cuatro acorazados, siete destructores y varios auxiliares.

Se les preparan festejos.

### ZARAGOZA

#### Funerales por el Papa

Zaragoza 25.—Hoy se han celebrado en esta capital funerales por el alma de Papa Benedito XV.

Asistió numeroso público, las autoridades y corporaciones.

En los edificios públicos la bandera ondeó a media asta y las casas entornaron sus puertas en señal de duelo.

Mañana se celebrarán solemnes honras en la iglesia del Pilar.

#### Del extranjero

##### Noticias de Roma

Roma 25.—Un periódico de esta capital dice que es muy fácil que en la elección del nuevo Papa haya sorpresa.

Por varios conductos se sabe que en el Cónclave no tomarán parte los cardenales Frisco, Arcoverde y Benjé.

Se rumorea que el ex-kaiser Guillermo ha enviado una carta a un cardenal amigo suyo con referencia a la elección.

Otro periódico dice que tiene la creencia de que el nuevo Pontífice no será italiano.

##### Los cardenales que componen el Sacro Colegio

Roma 25.—El Sacro Colegio lo componen actualmente cincuenta y seis cardenales, de los cuales son: 32, italianos; 4, franceses; 4, españoles; 2, ingleses; 1, irlandés; 1, norteamericano; 2, austriacos; 1, checoslovaco; 1, holandés; 1, belga; 1, canadiense; 1, brasileño; 1, húngaro; 2, de Polonia y 2, portugueses.

##### El cadáver de Benedito XV se descompone

Roma 25.—A causa del tiempo transcurrido desde la muerte de S. S. y no haber sido embalsamado, el cadáver se descompone por momentos.

Por dicho motivo se cree que el entierro se verificará lo antes posible.

##### Sobre la pobreza del Papa

Roma 25.—Ha causado verdadera extrañeza entre los cardenales el estado de pobreza del Vaticano, cuando todos creen que existían de dos a tres millones de liras entre los fondos del mismo.

Se asegura que a consecuencia de ello se reducirán los gastos en el Palacio.

##### Aristócrata condenada

Berlin 25.—La condesa Eleanora ha sido condenada en unión de su segundo hijo por intento de asesinato de su esposo y de su hijo mayor.

A la primera se le ha impuesto la pena de dos años de prisión y a su hijo la de diez y ocho meses de igual castigo.

# Tejada y García

Coloniales por mayor.—Ampués y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24, Córdoba. Para hacer sus compras, visite el nuevo Establecimiento de Tejidas de

**J. RUIZ ROMERO**  
y encontrará un inmenso surtido y unos precios reducidísimos. Especialidad en pañería para caballero. María Cristina y Alfonso XIII sin número (frente al Gobierno Civil)

## SIFILIS

ROOB AMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable constituyente, antisifilítico y refrescante de la sangre. Cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias: impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, poluciones, espermatorrea, herpes, albuminuria, escrófulas, infatismo, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc., etc. Un frasco de Roob Depurativo Lamber con la debida instrucción, pesetas 3.25.

## VENEREO

Confites LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías genito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar; los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, pesetas 4.25.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

## MEDICAMENTOS LAMBER

CALLE DE CLARIA, 56.—BARCELONA

De venta en Córdoba, Farmacia de D. ANGEL AVILÉS, Claudio Marcelo, núm. 8.

# SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

Autos, Motos y Maquinaria en general pidan siempre para su limpieza «Colón Egral». Gran economía, facilidad para el transporte. Se venden paquetes patentados de cinco kilos en todas las ferreterías, casas de Maquinaria y garage. Representante, Antonio del Pozo, Brno, 1.

Compra señor particular antigüedades, libros, terciopelos, abanicos, muebles, espejos, porcelanas, etc.—Aviases: Reyes Católicos 12, principal.

El garage «La Mezquita» de autos de alquiler y venta de accesorios para automóviles, será trasladado muy en breve al jardín del Gran Capitán, junto al Hotel de España y Francia.

Tos ferina, coqueluche, la cura en 24 horas la Sulfonolida del Dr. Renette. Farmacia Doctor Escrivá, San Pablo, 3 y 5.

Gran establecimiento de espartera. Gran surtido en serones molares con pleita reforzada entrecuadrada de todos tamaños y para toda clase de trabajos: espartones y espartas, cabesteros y sogas de todos jergos. Se admiten encargos de red para orejas y para carros, como igualmente esteras.—José Estrada, Plaza del Coso, Lucena.

Se vende automóvil Fiat, 12 asientos, motor en buen estado. Para tratar, calle José Canalejas 118, Fernán-Núñez.

Tierras.—Desde el día se arrienda para labor una suerte con 84 fanegas en el cortijo de la «Barquera», próximo a la estación de Villatrubín.—Poco precio y condiciones. Se cita 12 de diez a una.

Se arienda amplio local, frente a los muelles del ferrocarril, en los que fueron almacenes de m. de S. San Rafael, donde darán razón. Corrosos y legrados.—Preparación por oficinas del Cuerpo.—Para detalles, oficinas de Telégrafos o Montenegro, 3, Lucena.

Almorcada.—Se venden camas, mesas de noche, mesa de comedor, espejos, cómoda bicolor, lavabo de señora, sillas, máquina de coser, aparatos para mesa y varios objetos más. Razón: Alvarado Capuana.

Diario vertical de acreditada marca en buen uso, se vende.—Duque de Hornachuelos 9.

Cebollas se venden de superior calidad, y en matanzas en gran cantidad y por arrobas. Razón: Puerta Rincón, 100, taberna.

Pedros Perdiz.—Se venden dos a prueba, tres celos.—Judeña núm. 60.